

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

一石一世界，一印一乾坤

文化浸润匠心传承，曲阜孔府印阁将小印章做成大产业

记者 孔媛媛

孔府印阁作为曲阜市中华优秀传统文化“两创”示范点，从文化阵地建设、文化传承普及、文明行为养成、特色品牌打造4个方面入手，确定以弘扬中国传统工匠精神、传播中国国学文化为建设目标，立足曲阜儒家文化资源，结合自身市场优势和专业技术力量，让全国乃至世界了解中国独特而绚丽的篆刻文化。

搭上直播快车 小印章火起来

以石为纸，以刀为笔，在曲阜当地，一家名叫“孔府印阁”的店铺声名鹊起，他们在互联网上定制、销售印章，受到了广大网友的喜爱。

走进孔府印阁，映入眼帘的是大小不一、形态各异的印章，各式各样的印章在展示架上有序排列。在这里，孔府印阁的篆刻师正在进行着篆刻。一方小小的石章，一把小小的刻刀，是篆刻师手中的全部工具。按照着自己脑中的构想，手随心动，伴随着沙沙的石刻声，不多时，一方印章便完成了。

“文化创新是我们传统文化企业发展的重中之重，研发团队主要负责的是根据市场反馈和运营团队提出的开发需求来定向开发文创产品，主要集中在文创产品的造型、材质等方面。”孔府印阁产品研发者孔令佳说。“我们不仅仅是简单的印章生意，更是文化的传承和发扬，中华优秀传统文化博大精深，很多词句成了大家常常挂在嘴边的流行语。孔府印阁开发这一系列的产品，一是因为市场有这方面的需求，更重要的是希望能通过篆刻这门技艺，借助印信这个载体，让这些金句中包含的文化元素飞入寻常百姓家。”

2008年起，以孔府印阁篆刻坊为依托，孔府印阁开始走线上销售渠道，在直播间里讲解“一石一世界，一印一乾坤”中的奥妙，还开发出刻有二维码的装饰用玉

玺，兼具照明功能的印章台灯，融入胎毛的印章吊坠等新产品，小小印章再度火了起来。

开设篆刻课程 弘扬印信文化

孔府印阁集金石篆刻、文创设计、电商销售为一体，逐渐形成了以印信文化为主要发展思路的印章产业集群。依托自身市场优势和专业技术力量，竭力弘扬中华优秀传统文化，让世界了解中国独特而绚丽的印信文化。

在篆刻培训室里，每位学员都有各自的篆刻师傅正一对一教学。“这里属于教学提高班，实行的是一对一教学，一般经过一段时间的集中学习后，优秀的学员就能进入提高班学习，然后再经过一年左右的一对一教学就能出师了，在整个学习期间也有生活保障，解除他们的后顾之忧，真正将篆刻技艺学到手。”工作人员介绍。

印章不仅是一门手艺活，还是传统文化的载体，与时俱进，顺应时代的发展才能传承并弘扬好这门技艺和文化。孔府印阁依托专业篆刻师，成立孔府印阁篆刻文化研究和传播小组，与西泠印社、山东书法家协会有知名团队开展交流学习，在多所高校联合开设篆刻课程，把篆刻教学融入旅游产业，与研学游紧密结合。

此外，今年企业积极配合筹备首届中华印信文化精品展，进一步增强篆刻文化的海内外传播推广，推动篆刻产业繁荣发展，印信文化发扬光大，助力曲阜“中华印信城”城市文化品牌建设。



篆刻师傅们正在按订单篆刻印信。

“图书夜市”开市，掀起全民阅读热潮

本报济宁8月17日讯(记者 汪泷 通讯员 满红蕾) 8月11日，第一届“任城区文化惠民消费季·图书夜市专场”启动仪式在太东青年文化街区拉开帷幕。

为融入沿黄河文化体验廊道建设，贯彻落实省委宣传部“夏季黄河大集”工作要求，打造更具影响力的“运河之都、文化任城”城市品牌影响力，任城区举办了系列“夏季黄河大集”活动，开展特色鲜明、内容丰富的促进消费活动，实施一系列惠民利民文化项目，为农民群众办好事，让城里人有去处，更好满足群众的美好生活需求，进一步提振消费、惠民增收。

此次以惠民为宗旨的图书夜市，图书种类非常丰富。任城区文旅局工作人员现场发放优

惠券，书店优惠力度大，吸引了一大批热爱读书的人。“图书夜市”满载优惠的商品、优质的服务和不断的

惊喜，让百姓得实惠，书店赢商机，推动形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，掀起新一轮全民阅读热潮。



夏季黄河大集热闹非凡。

文

孔孟之乡青年儒学暑期工作坊成功举办

8月15日，首都师范大学哲学系教授、尼山世界儒学中心孟子研究院特聘泰山学者孔德立教授召集孔孟之乡青年儒学暑期工作坊活动。本活动由尼山世界儒学中心孟子研究院主办，来自中山大学、扬州大学、曲阜师范大学、济宁学院、孔子研究院、孟子研究院等单位的专家及青年学者共30余人参加了活动。(通讯员 张海迪 孔璇 毛霁雯)

化

速

泗水青少年开启融媒体之旅

8月11日，由泗水县中册镇总工会、镇妇联联合泗水县融媒体中心开展了“点亮心愿 放飞梦想”暑期实践主题活动。来自中册镇的30余名职工子女和家长，走进县文化“两创示范点”县融媒体中心，开启了融媒之旅，体验了新闻编辑、录制、剪辑以及主播的工作。(通讯员 翟常森)

读

港澳台青年触碰任城人文历史

连日来，由山东省台港澳办、山东省青年联合会指导，济宁市台办、济宁市青年联合会主办，任城区台办、任城区青年联合会承办的两岸青年文化友好交流活动先后走进任城区太白楼、铁塔寺，了解任城浓厚的历史文化，欣赏珍藏的历史珍贵文物，体验任城的风土人情。(通讯员 梅长智)

竹竿巷社区开展面塑制作活动

8月17日，任城区文化“两创”示范点之一的越河街道竹竿巷社区开展了“巧手捏面塑，文化有传承”面塑制作活动，邀请辖区青少年用指尖感受传统非遗文化的独特魅力。(通讯员 乔淑娴)